

VASÁRNAP

JUBILEUMI 25. ÉVFOLYAM

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.

[„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.]

Telefon: 11-55-62.

Postatakarékpénztári csekk száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Külföldre egész évre 12, félévre 6, negyedévre 3 P.

MÁRCIUS IDUSA 1944-BEN

Néhány nap múlva ünnepli a magyarság — egyrésze sajnos, ezúttal is idegen uralom alatt — a dicső és tragikus 1848 márciusi idusának 96. évfordulóját. Az akkor Európán végigszáguldó szociális forradalom itt, a Kárpátok medencéjében, nemzeti szabadságharcra nemesült, minthogy a társadalmi kérdések jórészt megoldódtak, a főnemesi és nemesi osztály önkéntes hozzájárulásával, sőt kezdeményezéséből. Az elnyomó központi hatalom ellen kellett harcolnia a magyarságnak, amelyet sem a nemzettel szembeállított, ellene uszított nemzetiségek, sem a jólszervezett osztrák fegyveres erő nem tudott letörni; segítségül kellett hívni a hatalmas cári birodalmat. Így és csak így torkollott bele a pompás elindulás, a lelkes kezdeményezés, a nagy talpraállás a világszi lemondásba, gyászos összeomlásba...

Most, 96 évvel azután, hogy Petőfi és Kossuth gyújtó szavára fegyverbeszállt a nemzet, ismét fegyverben áll a magyar! Új szabadságharc, a magyar sorsot talán évszázadokra, úgy lehet örökre eldöntő mérkőzés előtt áll az ország, amely ellen ismét, mint történelmünk során annyiszor, hatalmas tülerőben lévő keleti veszedelem készül megsemmisítő rohamra. Akkor, Világos előtt, a cári seregek politikai szívességet tettek csupán az osztrák kényúrának, míg a vörös cár most ellenünk készül seregei a szó szoros értelmében meg akarják semmisíteni Magyarországot, a magyarságot, Európa hitét, erkölcsét, szabadságát.

Kilencvenhat esztendővel Petőfi és Kossuth szabadságharc után, a kultúrájáért, szabadságáért, életéért, emberi sorsáért emberfeletti harcot vívó Európa közepette ünnepli Magyarország a legendás idők évfordulóját. Legendás idők évfordulóját ünnepli és békét kívánón, senkit sem fenyegetve, új legendákba kíváncsi harcot vív. A fegyveres harcokra még nem ke-

rült sor, de már hosszú ideje folyik az adáz, kegyetlen küzdelem a belső arcvonalon: az úgynevezett idegháború csatazaja felveri már a magyar élet minden megnyilatkozását. Elszánt akarással, rendíthetetlen hittel és a hivatott vezetőkbe, a jobb magyar jövőbe vetett biza-

kodással kell, hogy ezt a küzdelmet megvívja mindenki, akármilyen legyen a foglalkozása, a kiesinyhitűekkel, a csüggedőkkel, a feketepecs nyereszkezőivel, a rémhírterjesztők aknamunkájával, a magyart a magyarar szembeállítani akarók lélekmelegítésével. Minden magyar lélekben kell, hogy ott esengjen a mai egyetlen vezényszó: *Talpra magyar!...*

A Kormányzó Urat ünnepelte Pest vármegye kisgyűlése

Pestvármegye törvényhatósága a vármegye székházának közgyűlési termében március 7-én d. e. tartotta márciusi gyűlését.

Dr. Viczián István főispán a megjelentek viharos ünneplése közben lelkes szavakkal emlékeztetett meg arról, hogy a közel múltban volt 24 éve annak, hogy a Kormányzó Úr Öfömlétsége a nemzet akaratából megkezdte dicsőséges országglását.

— Az ő hőlessége akkor elcsétt nemzetet emelt fel a bukásból — hangsúlyozta a főispán — és nemzetét nehéz időkben, súlyos viszontagságok közt szociális, kul-

turális, gazdasági nemzeti és területi szempontból bámulatos fejlődéshez juttatta. Az évforduló alkalmából Pest vármegye egész népe hódolattal és mély hálával gondol a nemzet hivatott vezérére, változtalan hű ragaszkodással áll mögötte és türelten hittel várja hívását és kéri a magyarok Istenét, hogy az ő, minél tovább tartó országglása tegye teljessé a magyar föltamadást. Isten áldása kísérje a nemzete élén Fömlétsége Urunk minden lépését.

A kisgyűlésen megjelentek helyeikről felállva, hosszasan ünneptek Magyarország Kormányzóját.

Polgári Honvédelmi Érdemkereszt

A kormányzó úr Öfömlétsége március 1-én Polgári Honvédelmi Érdemkereszt elnevezésű új magyar kitüntetését alapított. Ennek az új kitüntetésnek három fokozata van: arany, ezüst- és bronzkereszt. A keresztnek nagysága és éremfelülete teljesen egyforma. A keresztet közepén elhelyezett babékoszorúval övezett körilapban Magyarország pajzsának kis cimere és e felett a Szent Korona, az éremfelület hátsó oldalán pedig „Honvédelemért 1944” felírás van. A keresztet háromszög alakban összehajtott piros, fehér, zöld színű szalagon a bal mellen viselendők. E kitün-

tetést a kormányzó úr Öfömlétsége a honvédelem érdekében háború idején kiváló buzgalommal és áldozatkészséggel teljesített különösen hasznos szolgálattal érdemeket szerzett polgári egyének részére fogja adományozni. Elsősorban tehát a szorosan vett hadipari termelést irányító és végző személyek, de rajtuk kívül általában a háborús termelésben foglalkoztatott, továbbá a honvédelem érdekében egyéb munkaterületeken szolgálatot teljesítő és érdemeket szerzett személyek részesülnek majd ebben az értékes kitüntetésben.

A leventék Krisztus szobrot adtak át Czapik Gyula egri érseknek

Felémelően szép ünnepséget rendezett Egerben a leventéifjúság: Czapik Gyula egri érseknek művészi kivitelű Krisztus-szobrot adtak át ünnepélyes külsőségek között.

Az ünnepség alkalmából díszesen fellobogóztak, nemzeti színekkel és levente-jelvényekkel ékesítették az érseki palota környékét, ahová felvonult egy levente-diszszakos zenekarral, egy levente-leány-diszszakos, a

helybeli leventéifjúság, igen nagy tömegben.

Az érseki palotában három leventéből és három leventealányból álló küldöttség vonult fel és adta át a szobrot. A művészi alkotás — *Hancsoly* Gizella műve — Krisztust ábrázolja egy leventével és leventealánnyal, akik áhitattal tekintenek fel reá s Jézus áldólag terjeszti föléjük kezét. A küldöttséget tiszti és egyházi küldöttség, s a helyi le-

venteegyesületi-elnök kísérte az érsekhez.

A szobrot egy levente adta át, majd az érsek beszédében köszönte meg azt. Beszédében többek között a következőket mondotta:

— A magyarban ma is él a béke szeretete, de él a tudat is, hogy a békéért harcolnunk kell és küzdenünk.

Harcolnunk és küzdenünk kell, nem azért, hogy másokat letiporjunk, hanem hogy bennünket élni hagyjanak.

Mi nem akarunk rabtartók lenni, de rabszón sem akarunk szülni. Nemcsak a vörös, de más színű rabszón sem.

— A békéért és létéért küzdő magyarságnak dragalátos segítőjét látom a levente-intézményben. Szerető reménységgel és büszkeséggel nézek reá, mint magyar ember és áldó becsüléssel fordlok feléje, mint Krisztus főpapja.

— Dicséret és becsülés illesse a levente vezetőségét és elsősorban annak vezetőjét, mert

nemcsak szóval hirdette, de intézményesen megvalósította az ősi magyar jelszót: Istennel — a Hazáért!

A nemzet fiatalságának nevelésénél nem tért le az érezes útról, amelynek sajátja, hogy lelkét Istenbe kapcsolja és kezével a hazát és nemzetét védő kardot markolja.

Ezután az érsek a palota erkélyéről szózatot intézett a felsorakozott levente ifjúsághoz.

Leventék! Szeretettel nézek reátok és rajtatok keresztül az egész magyar fiatalságra. Tületek várom az igaziból, a krisztusiból, a boldogabb: szebb jövőt!

— Ti a nemzet ifjúsága vagytok, népünk fájának virágai. Beneteket nézünk örömteljes büszkeséggel és reménykedünk, hogy gyümölcsöző értek és a szebb jövő természet hozzatok a nemzet életének. Az ifjúságnak hazánk földjébe kell gyökereznie, oktató szóra van szüksége és Isten kegyelme kell, hogy segítse. A hit világságára van szükség, hogy a szenvedélyek homályosító környezetében lássa és követni tudja a helyes utat.

— Leventék! Ti vagytok a nemzet reményei. Nagy Napoleon életének nehéz napján magasra emelte kiesiny fiát felkiáltott: A jövő az enyém! Mi is az a gondolatlan nézünk reátok a nehéz időkben, hogy Ti vagytok a magyar jövő! És a magyar jövő szebb lesz, ha éltetek a magyar haza és nemzet szeretetében gyökereztek; ha törekedtetek a komoly munka elsajátítása les; ha lelketek Krisztust vallja és őt követi. Adja Isten és Ti is rajta legyetek, hogy a sokat szenvedett magyar elérje már a szebb jövőt!

A szózat után az érsek áldást osztott, majd a tanítóképző intézet levente enckarrának énekadás után a levente diszszakos díszmenetben vonult el az érsek előtt.

FALU-GAZDASZÖVETSÉG

Előadások a kislakás-építkezésekről

A Magyar Mérnök és Építész Egyletben rendezett lakásépítési ankét során március 6-án dr. vitéz Vass Elek miniszteri osztályfőnök tartotta az első előadást „A hazahelyjuttatás, mint a kislakás kérdés megoldásának eszköze” címmel. Ismertette azokat a bírtokpolitikai rendelkezéseket, amelyeknek célja elsősorban a mezőgazdasági és ipari munkásságnak házhelyhez juttatása volt. Fontos volt e téren az utóbbi évtizedek állami beavatkozása, mert enélkül tovább folytatódnék volna a tömegek elproletarizálódása. Az első nagy-szabású házhely akcióit az 1920. XXAVI. tv. tette lehetővé, amelynek végrehajtása során összesen 260.000 házhelyet osztottak ki.

Ezután dr. Márffy Ede megyei-tanárt tartott előadást a kislakásépítés pénzügyi és adópolitikai kérdéseiről. Kifejtette, hogy a kislakásépítések előmozdításának igen fontos eszközei továbbá falunyelven a hazahelyez juttatás, varosoknál pedig a telek-spekuláció megakadályozása. Az állam rendkívül sokat segíthet az építési szándékozókban azáltal, hogy lehetővé teszi részükre olcsó telekvásárlási hitel igénybevételét.

A nagy érdeklődéssel hallgatott előadásokhoz Szabó Sándor országgyűlési képviselő, Homolgyai Rézsi főjegyző, dr. Nemes Dezso, dr. Bierbauer Virgil építész szoltak hozzá.

A pápa vasárnap rádióbeszédet mond

A Vatikán állam rádiójának közlése szerint XII. Pius pápa a Róma városát tenyegető veszélyre való tekintettel felfüggesztette a koronázásának 5-ik évfordulója alkalmával március 12-ére tervezett szokásos szextinai ünnepségeket. Március 12-én, vasárnap délután 15 óra 30 perckor azonban a Szent Péter Bazilika külső erkélyéről, a Szent Péter-téren összegyűltekhez a pápa szózatot intéz és apostoli áldásban részesíti őket. Az ünnepségeket a vatikáni rádió két hullámhosszon, a 31,06 és az 50,26 méteren sugározza.

A MOKTÁR közgyűlése

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár március 6-án tartotta meg Besenyczy Ferenc igazgatójának elnökelele miatt 72. évi rendes közgyűlést. A közgyűlés az igazgatóság összes javaslatát egyhangúlag elfogadta és elhatározta, hogy a kintutott 2.029.758,67 pengő nyereségből az osztalékszépvényeknek március 7-től történő bevéltására darabonként 2 pengő, rendes tartalékra 400.000 pengő fordítassék, a takarékpénztár nyugdíjpénztárába 640.000 pengő, az alkalmazottak segélyezésére szánt alapba annak 150.000 pengőre való kiegészítéséül 60.807 P 72 f utaltassék és 150.000 pengő a hivatalnokok külön jutalmazására legyen fordítandó, a fennmaradó 303.454,31 pengő pedig az 1944-i üzletlét számlájára vitessek elő.

A választmányba Bayer János, dr. Bende Sándor, Horváth Kálmán és dr. Sárközy Jenő választották meg új tagként. A közgyűlés után megtartott igazgatósági ülés elhatározta, hogy az igazgatóság Mészöly László cégvezetőt h. igazgatóvá, Kreibich Ödön titkárt és Linger Pál osztályfőnököt cégvezetőkké, Mooss Alfred és Székely Imre tisztviselőket osztályfőnökökké, dr. Besenyczy Kornél és dr. Zimányi István tisztviselőket helyettes ügyvezetők névezi ki.

Február 28-án tartotta az Epöli Gazdakör tisztújító közgyűlést, melyen a Falu-Gazdászövetség képviselőitében Kovács János titkárt vett részt. A Hangya Szövetkezet nagytermében 60 gazdaköri tag jelent meg, hogy komoly elhatározással új lendületet adjon a gazdaköri életnek. A Híszkegy elmondása után Petőcz Márton elnök nyitotta meg a közgyűlést, üdvözölve gazdatársait és a Szövetség kiküldöttjét, majd Kovács János központi titkár ismertette a gazdakörök szerepét és fontosságát.

Azok a községek, ahol gazdakörök működnek, előljárnak nemcsak a gazdálkodás terén, hanem a szövetkezeti élet terén is. Ugy a Hangya-szövetkezetek, mint a hitel-szövetkezetek vezetői résztvesznek a gazdakör munkájában és együtt közös munkával és összefogással építik ki és viszik előbbre a saját érdekeiket képviselő intézmények ügyeit. Meg-

értette a gazdatársadalom, hogy ez az egyetlen út, amelyen haladnia kell, erőit ennek érdekében csoportosítja. Ennek a munkának a színhelye a Gazdakör, amely a község ütőereje és védőbástyája.

A tisztikart egyhangúlag választotta meg a közgyűlés. **Diszelnök:** Szankovics Endre főjegyző; **elnök:** Petőcz Márton; **alélnökök:** Mike Sándor, Horváth Márton; **választmány tagjai:** Révész József, vitéz Kondár János, Gabriel János, ifj. Vencz Ferenc, Papp Ferenc, Révész István; **jegyző:** ifj. Reznayk Imre; **pénztáros:** Paxián Márton; **ellenőr:** ifj. Révész Mihály; **háznagy:** Gurin Imre; **könyvtáros:** Petőcz János; **szömvizsgálóbizottság elnöke:** Paxián József; **tagok:** Muszela Tamás, ifj. Petőcz Márton.

Több gyakorlati kérdés megvitatása után lelkes hangulatban ért véget a közgyűlés.

Kellő termelés, irányítás és kezelés mellett a magyar búza a háború utáni világversenyben is megállja a helyét

Vitéz Darányi Béla a gabonakereskedelemtől és annak finanszírozásáról

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület előadásorozatában legutóbb vitéz dr. Darányi Béla felsőházi tag a Futura elnöke vezérgazdája tartott nagy-sikerű előadást „A gabonakereskedelemtől szerepe és finanszírozása szabad és kötött gazdálkodásban” címmel. Az előadás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg s a közönség sorában megjelent többek között dr. Szász Lajos közellátásügyi miniszter is.

Az illusztris előadó rövid visszapaillatást vetett a gabonakereskedelemtől a történelemben kialakult szerepére, részletesen foglalkozott a világgabonakereskedelemtől a XVIII. és XIX. században való kialakulásával, ennek hazánk gabonatermesztésére gyakorolt hatásával, majd a tengerentúli túllermelésnek a XX. század fordulóján jelentkező visszahatásaival. Figyelembe véve az első világháborút követő fejlődést, majd az ezt követő nagy világválságot, rámutatott arra, hogy — bár csak teljes mozgási szabadságot élvező kereskedő tudta megteremteti az erős világot mérgező nemzetközi gabonakereskedelmi háborút — a teljesen szabad világgabonakereskedelemtől egy-évszázadon belül is többé-kevésbé túllermeléshez, illetve túllínálathoz s ennek folyamánként az áraknak majdman a termelés teljes megsemmisítését eredményező lerombolásához vezetett.

— Minthogy a túllínálást megelőző kereskedők és az állandó túllínálásban szenvedő mezőgazdaság egymás közötti viszonyában mindig a termelő a gyengébb fél a harmincas évek nagy világválsága után az államok — még a leghőrbőlsebb Anglia is — mindenféle indítattal érezték magukat, hogy termelőik érde-

keit hatósági intézkedésekkel, vámokkal, kivitteli prémiumokkal, intervenciók vásárlásokkal, poolokkal, stb. védjék meg, s így tulajdonképpen már jóval a második világháború kitörése előtt nem lehetett többé szabad világ-

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

A elmúlt héten a keleti fronton a bolsevisták, óriási erők latbavetésével, új támadásokat kezdtek, amelyek azonban meg-hiusultak a kemény német ellentálláson. Olaszországban viszonylagos nyugalom volt.

Annál borzalmasabb erővel lán-golt fel ismét a légháború. A német légierő ünnepségen Göring marsall bejelentette, hogy „új erőket és új fegyvereket” adta meg Németország az ellenségnek azt a választ, amelyet megérdemelt.

Londont máris ismételtlen sú-lyos támadások érték,

amelyek során bevetésre kerültek az új német bombázók amelyekről az angol lapjelentések is meg-állapítják hogy szinte kilitástalanul bírják a védekezést. Az amerikaiak március 4-én napnali légitámadást kíséreltek meg Berlin ellen, gépeiket azonban már Berlin elérése előtt szétlőtték a német vadászok és a légvédelem.

Ezúttal 140 német veszítettek az angolvaszok, ez k közül 118 négy motoros bombázó volt. A támadás a nagy veszteségek-től eltekintve is sikertelen volt, mivel a gépeknek csak egészen kis hányada jutott el a német fővárosig és bombáit találatom volt kénytelen ledobálni.

Március 1-én este bombák robbantak a Vatikán közelében, 3-án pedig Róma lakónegyedét bombázták az angolvaszok. Ezúttal is pótolhatatlan építési remekművek, történelmi emlékek pusztultak el.

Érdekes és egyelőre beláthatatlan következményű diplomáciai bonyodalmak foglalkoztatják az utóbbi napokban a világ közvéleményét. A finn-orosz fegyverszü-neti tárgyalások ügyében egyelőre még nincs döntés; a szovjet nyil-vánosságja hozta ugyan feltételeit, ezek azonban csak látszólag

kereskedelemtől beszélni, mert a kötöttségek már békeidőben egyre súlyosbodtak. Az előadó ismerte-tette a túllermelés megszüntetése, illetve a piac szabályozásának érdekében kifejtett nemzetközi erőfeszítéseket, elsősorban az 1933. évi londoni bűzeagyményi, majd állórt a szövetkezetek, mint a gazdák önszerveztetése az egész világon való elterje-désére és szerepére. Rámutatott arra, hogy

a jelenlegi háború után várható meginduló világversenyben hazánkban is, mint a többi agrár exportországban, elsősorban kormányfeladat lesz az, hogy a termelőt, mint gyengébb felet a korlátlan szabadság esetleges visszahatá-saival szemben megvédjék, illetve szükség esetén a termelést megfelelően irányítsák, s ebben a munkában a kormányok, elsősorban a gazdakkal állandó és közvetlen kapcsolatot fenntartó szövetkezeti szervekre támaszkodhatnak.

Ez azonban nem jelenti azt, mintha az önálló kereskedő tevékenységére nem lenne szükség, mert minél kevésbé korlátozzák a kereskedők tevékenységét, azok annál inkább követhetik saját le-loménységüket és kezdeményezéseiket, újabb lehetőségeket kutatnak fel, előbbre vihetik a gazdasági élet fejlődését. Ilyen teljes kereskedelmi szabadságnak azonban természetes előfeltétele többek között a teljes valutáris szabadság is. Végül azt a remé-nyt fejezte ki, hogy a

magyar búza világviszonylatban is kiváló minőségű a háború után várható nehéz helyzet ellenére kellő termelés, irányítás és árkezelés mellett megállja helyét a versenyben, ha a szövetkezetek és az ön-álló kereskedők — ki-ki a maga helyén — beülettel és szakértelemmel látják el feladatukat.

enyhék és nem leplezik a Szovjétt voltakepeni célját; hogy t. l. ürügyet találjon Finnország megszállására. Világszerte nagy megdöbbenést keltett Roosevelt elnöknek az a kijelentése, amelynek értelmében

az olasz hadihód egy részét a Szovjetnek kívánják átadni.

A hír nyomán Badoglio kijelentette, hogy amennyiben ezt a tervet nem ejtik el az angolvaszok, kénytelen lenne kormányával együtt lemondani. Mindenesetre ez is bizonyítani, hogy

az angolvaszok képtelenek keleti szövetségükkel szemben megvédeni szövetségeseik érdekeit.

Valamennyire talán az olasz flotta ügyével függ össze a török-angolvasz viszony hirtelen kiéledése. A törökök ugyanis látva azt, hogy a Földközi tengeren hatalomhoz kívánják juttatni ősi elenségét, Oroszországot, mereven elzárkóztak az angolvaszok kívánságainak teljesítése elől, annyira, hogy már az angol-török kereskedelmi kapcsolatok is megszakadtak.

Az ellenséges hírverés legutóbb azt a hírt terjesztette, hogy Bulgária különbözők szándékozik kölni. Bulgária ezt a hírt a leg-határozottabban megcáfolta.

Új püspökök

Az Osservatore Romano leg-utóbbi száma közölte, hogy XII. Pius pápa veszprémi püspökké Mindszenty József pápai prelátus, címzetes apát, zalaczergerjé plébános, szombathelyi püspöké Kovács Sándor pápai prelátus, címzetes apát, kiskisvárdi főesperes, kecskeméti plébánosé csanádi püspöké Humvasz Endre esztergomi protonotárius-kanonok, budapesti érseki általános helytartót nevezte ki.

Nem gazdaságos a sertés-és baromfitenyésztés törvényesen védett

LAKOSHEGYI BAKTÉRIUMÖRÖ

nélkül. Kapható és megrendelhető csak

AULITZKY OTTÓ
Budape st. VII., Dohány-utca 54. Hsz. 2/a

Árak demyons: ab Budapesten

5	10	15	liter
16.50	31.50	46.00	P

a pénz előzetes beklüdelésénél 50 f levonandó

A Faluszövetség sürgeti falusi népünk ipari pontokkal való ellátását

TEL.: 128-042



A Falu-Gazdaszövetség Mayer János ny. miniszter elnöklése mellett március hó 2-án elnöki tanácsülést tartott, amelyen a falu népet égetően érintő problémák kerültek tárgyalásra. Szekeves László dr. ügyvezető-igazgató jelentésében a falusi nép általános hangulatáról festett képet, majd részletesen beszámolt a Szövetség tevékenységéről és legközelebbi munkaprogramjáról. Utána Czermann Antal dr. ügyvezető-alelnök, országgyűlési képviselő terjesztett elő javaslatot szakosztályok alakítására, hogy egyrészt a nagy taglétszá-

mú választmány munkája megkönnyíthessék, másrészt új feladatokat elvégezzék valjék lehetővé. Végül Benes Zoltán, Krúdy Ferenc, Schandl Károly, Somssich Gyula gróf és Szabó Sándor felhívásuk után

az elnöki tanács a mezőgazdasági lakosságunk iparcikkkel való ellátása tárgyában olyan értelmű javaslatot fogadott el, hogy a mezőgazdasági lakosság a közellátás céljaira teljesített pontbeszolgáltatás alapján ipari pontokban részesüljön.

Szükségesnek tartja a Falu-Gazdaszövetség az élomarha igénybevételét és forgalmát ára között mutatkozó aránytalanság sürgős kiküszöbölését is, mert a lakosság húsféléjének egyoldalúan a mezőgazdaságra hárítani.

Az elnöki tanács a közellátási kormányzat figyelmét felhívta arra a körülményre is, hogy egyes helyeken a falusi termelők részéről felajánlott zsírt a gyűjtéssel megbízott szervek megfelelő edények hiányában nem tudják átvenni.

nálkozó alkalommal rendezze. Ez alkalommal minden igazolvány felülvizsgálásra kerül az érvénytelenséket érvényes ellenében bevonnák, azt a személyt pedig, akinek nincs meg az öt megillető igazolványa, ilyenell ellátják. Ily módon tehát

a jövőben mindenkinek rendelkeznie kell az öt megillető igazolvánnyal s aki ilyen felmutatni nem tud, az ily kellemetlenségeknek, igazolatatlanság, újbóli sorozásnak, téves behívásnak és igénybevételek, esetleg bünyvadi eljárásnak és súlyos büntetéseknek, stb. telteti ki magát.

A vidékről Budapestre utazók lássák el magukat igazoló okmánnyal

A m. kir. rendőrség budapesti főkapitánya közli, hogy az utóbbi időben gyakran előfordult, hogy Budapestten ideiglenesen tartózkodó vidékiek a rendőrhatalmasi igazoltatások alkalmával állandó lakhelyüket nem tudták igazolni és ezzel hosszadalmas igazoltatási eljárásnak tettek ki magukat. Ennek elkerülésére

a vidékről Budapestre utazók saját érdekükben lássák el

magukat olyan okmánnyal (a rendőrség által kiállított személyazonossági vagy más arcképes igazolvány, községi bizonyítvány, bejelentő-szelvény, stb.), amellyel szükség esetén igazolhatják, hogy állandó vidéki lakosok.

Ugyanez vonatkozik azokra is, akik a fővároshoz közlelő közutakból, vagy lakótelepekről járnak be Budapestre.

végelt jelentkező megbízottakkal fogadják udvariasan, s amennyiben magukat e minőségükben kellően igazolják, a kért felvilágosításokat adják meg. E megbízott közegek fáradságos munkájukat önként és díjazás nélkül tisztán hazafias kötelességként végzik, legyünk tehát irántuk oly megbecsüléssel, ahogy azt áldozatos munkájuk megérdemli.

Felhívja még a honvédelmi miniszter a figyelmét arra, hogy mindenkinek elsőrangú érdeke, hogy a személyi igazolvánnyal való ellátásának ügyét a most ki-

Április 3-4-én tartják a falusi és tanyai gyermekek III. képességmegállapító vizsgáját

A vizsgák alapján 4-500 falusi, tanyai tehetséges szegénygyermek kerül államköltségen középiskolába

Április 3-án és 4-én lesz ebben az évben a jó szellemi erővel megáldott falusi és tanyai gyermekek versenyvizsgálója a 75 vidéki gimnázium képességmegállapító bizottsága előtt. Ez lesz a harmadik országos versenyvizsga. A falusi és a tanyai tanítókra hárul az a feladat, hogy a "különösen tehetséges, tehát a gimnáziumban jeles tanulót ígérő" fiúgyermek közül azokat, akik legalább az V. osztályba járnak, de az ezévi szeptember 15-ig még nem töltik be 13-ik évüket, ha olyan szegények, hogy szülei nem adhatják ki a házból és így magasabb iskolába nem mehetnek, bejelentsek az áprilisi versenyvizsgára. A bejelentéshez a tanfelügyelőtől kell egyszerű levelezőlapon nyomtat-

ványt és részletes utasítást kérni. A bejelentés határideje március 11. Olyan községekből, amelyben gimnázium van vagy onnan egy óra alatt a gimnázium székhelye elérhető, a bejelentést nem veszik figyelembe.

A versenyvizsga alapján a gimnáziumba vagy polgáriba csak a legujobb eredményt felmutató 400-500 tanuló kerül.

A lemaradó jószív gyermekek közül azokat, akik alkalmasak a gyakorlati pályára, az országos tehetségemlítő szervezet 14 éves korukban, amikor a népiskolát elvégezték, kiváló iparosá, gazdává vagy kereskedővé képezheti ki.

1942 januárjában 34,9 százalék volt a mezőgazdasági munkanélküliek száma; az idén 10,2 százalék

A m. kir. Ország. Gazdasági Munkaközvetítő Hivatal munkapiaci helyzetjelentése

Dr. vitéz Ghyezy Béla m. kir. gazdasági munkaügyi felügyelő, az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Hivatal vezetője, a mezőgazdasági munkapiaci januári helyzetéről az alábbi jelentésben számol be:

"A mezőgazdasági munkapiaci január havi helyzetét a szerződéseket megindulása jellemezte. A szerződéseket követő ütemét fokozta a 30/1944. M. E. rendeletnek az a rendelkezése, hogy

az, aki egészben, vagy túlnyomó részben mint gazdasági munkavállaló tartja fenn magát és 1944. évi február hó 15. napjáig nem kötött gazdasági munkavállalóként legalább olyan időtartamú szerződést, mint az 1943. évben, köteles a lakóhelyén illetékes községi (városi) gazdasági munkaközvetítő hivatalnál községi jegyzőnél, körjegyzőnél, városi tisztviselőnél) 1944. évi február hó 20. napjáig jelentkezni.

A fenti hivatalok azután a jelentkezőket a rendelt értelmében felhívhatják a nyilvántartott munkakialkalmak valamelyikének vállalására, vonatkozás esetében pedig sor kerülhet a munkásoknak honvédelmi munka címén történő kirendelésére is."

"A szabad munkapiacra történő elszervezésre tehát az ismertett

rendelkezés serkentőleg hatott. A munkaügyi felügyelőket jelentéséből megállapítható azonban, hogy a szerződéseket követő menetét a munkavállalóknak a hatóságok béréket meghaladó bérkövetései, továbbá a ruha- és bakaneshiány hátrányosan befolyásolja."

"A munkások különben a hónap folyamán a mezőgazdaságban a majori, magtári, valamint a mezőgazdasági szeszgyári munkánál, az iparban a különböző háziipari és bányászatokban, háziiparban, az erdőmunkálatoknál és a különböző középkezési munkálatoknál kellő elhelyezkedési alkalmat találtak."

"A munkást kibocsátó gécekből, így elsősorban Kárpátalján, valamint Heves, Borsod, Vas és Zala vármegyékben az idény munkások iránti kereslet fokozódó növekedése a munkaközvetítő szervek erőteljes közreműködését tették szükségessé."

"A hatóságai gazdasági munkaközvetítőszervek 1944. január hóban 52.485 mezőgazdasági munkást, 1085 gazdasági eselédet, összesen 53.570 mezőgazdasági munkavállalót közvetítettek."

A munkáslétszám és a munkanélküliség viszonyának a megnagyobbodott ország területén való alakulásáról az alábbi adatok tájékoztatnak:

1942. jan. munkáslétszám	1.252.378	munkanélküli	437.882	azaz 34,9%
1943. "	1.437.660	"	294.988	" 20,5%
1944. "	1.462.016	"	149.404	" 10,2%

ADÓBEVÁLLÁSI TÁJÉKOZTATÓ A GAZDOK RÉSZÉRE. A pénzügyminiszter 95.000 számú adókiegészítő közzétételében az adóbevallások benyújtásának általános határideje március 15. Az ÖMGE és az Országos Mezőgazdasági Kamara az idén is a gazdasági közönség segítségére kíván lenni az adóbevallások elkészítésénél, ezért adóbevallási tájékoztatót adott közre. E 60 oldalal nagybőv terjedelmű munka az ÖMGE és az Országos Mezőgazdasági Kamara titkári hivatalánál, postán is megrendelhető 2 pengő befizetése ellenében.

MINDEN HANGSZERT

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves

Reményi Mihály

hangszertelepe. Budapest, VI./15. Király-utca 58-60. Kárje 51. sz. d.] mentes árjegyzőkönyv.

Ellenőrzik, eleget tett-e mindenki honvédelmi kötelességének

Március hó folyamán mindenkinek a lakásán felülvizsgálják katonai iratait

Annak megállapítására, hogy egyes személyek milyen mértékben tették eleget különböző honvédelmi kötelességeiknek, továbbá azért, hogy igénybevétele esetén mindenki a képességeinek és alkalmasságának legmegfelelőbb helyre nyerhessen beosztást,

a honvédelmi miniszter minden 18-60 éves férfire általános ellenőrzést rendelt el. Az ellenőrzést behívás, vagy beidézés helyett az ellenőrzendő személyek lakására kiküldött külön felhatalmazással ellátott megbízottak hajtják végre.

A kiküldött megbízottak: leventék és önkéntes női munkaszolgálatosok, az ellenőrzendő személyeként március hó folyamán egyenként felkeresik és kikérdezik, vagy részükre

kitöltés végett kérdőlapokat hagynak vissza.

E kérdőlapok kitöltéséhez a meglevő igazolványok szolgálnak alapul. Ily igazolványok: a katonai igazolványi lap, vagy pótlap, sorozási bizonyítvány, alkalmatlansági bizonyítvány, katonai elbocsátó levél, hadirokkant igazolvány, közérdeklő munkaszolgálatos igazolvány, levente igazolvány, polgári személyi lap, idegen állampolgároknak a külföldi útlevél vagy állampolgársági bizonyítvány. Ily meglevő igazolványait minden 18-60 éves férfi készítsse elő és hagyja otthon, hogy azok alapján az ellenőrző kérdőlapot távolléte esetén is ki lehessen tölteni.

A honvédelmi miniszter felkéri az összes érdekeltet, hogy az adatok előjegyzése

Halászati tilalmi rendelet

A földművelésügyi minisztérium 162.000/1944. sz. rendelettel a nyílt vizeken az általános halászati tilalom idejét a halállomány védelme érdekében a tavalyihoz hasonlóan május hónapban 31 nappal állapította meg.

A pisztrángos vizeken továbbra is hajlamos tilalom van, amely a sebepisztrángra és a saibilingra október hó 1-től január hó közepéig tart, szivarványos pisztrángra, perhalra és galócra pedig március hó 1-től május hó végéig.

A keleti és erdélyi területek, valamint Kárpátalja nem pisztrángos vizein az általános halászati tilalom a tavalyihoz hasonlóan május és június hónapra esik. A könnyítés, hogy ezeken a vizeken nyelés horoggal sport-horgászok a tilalmi idő alatt is halászhatnak.

A Balatonon az üzemtvszerű tilalom a világhírű fogás ivásának védelme érdekében április hónapban lesz. Ezenkívül a ponty állományának növelése céljából május hónapban sem szabad halóval pontyot kifogni.

A horgászati tilalom a Balatonon április 20-tól május hó végéig tart, ugyancsak a ponty ivásának védelme érdekében. A Balatonba folyó vizek és a Sio torkolati szakaszán 1000 méter távolságig, illetve az első zsilipig teljes tilalom van április hónapban, ezenfelül csukát március hónapban és pontyot május hónapban sem szabad kifogni.

A horgászspórt fejlesztése érdekében a soroksári Dunáig vízterületén az általános tilalom, ideje alatt is, tehát májusban is szabad horgászni — a Velencei-tó zárt vizén — a tilalom ideje alatt csak húzóhalóval és vassal lehet halászni. Folyami és kövirákok az ország területén október 15-től május hó végéig tilos kifogni.

A visszafoglalt délvideki területeken a visszafoglalás előtt hatályban volt jogszabályok továbbra is érvényben maradnak. Ezen területeken a keszegére április 1-től június közepéig, a pontyra és márnára május hó 1-től június közepéig, a fogas-süllőre és kősüllőre március közepétől április végéig, a galócra március 1-től április végéig, a rakra november 1-től május közepéig tilos halászni. Új rendelkezés az ivóhalak védelme érdekében a borítóhaló, úgynevezett tapogatóhaló, használatának eltiltása az ország egész területén március 1-től július hó végéig. A rendelet március 5-i hivatalosan lapban jelenik meg és ugyanazon napon lép hatályba.

vőben az kap majd, aki hulladékre szolgálatot be.

A rézből békevilágban a legkülönbözőbb használati tárgyakat készítettek, ebből a fontos fémöves részeket minden háznál kisebb-nagyobb mennyiségű hulladék van. A rézárlel és az óskaaré át-csörélesi arányszámát most állapították meg a súlykülönbségek

figyelembevételénél számításba veszik azt is, hogy a házaknál és gazdaságokban elfekvő rézhulladékok nem tisztá réz, hanem ötvözet.

Ipari vonalon a fémcsere első-sorban vonatkozik az ólomcső beszerzésére. Az új rendben új ólomcsövet csak az kaphat, aki megfelelő mennyiségű ólomcsőhulladékot szolgáltat be.

Új mezőgazdasági gépekért használhatatlan gépkatrészeket kell beszolgáltatni

A mezőgazdaságokban igen nagymennyiségű öntvényüredék fekszik felhasználatlanul. Szekeska-várgó-részek, darálócsékek, más különböző mezőgazdasági gépkatrészek. A mezőgazdaság fel tudja használni a kovacsolt vashulladékokat, de az öntöttvas-hulladékkal nem tud mit kezdeni, mert azt a kovács nem tudja feldolgozni.

A jövőben az új mezőgazdasági gépek futtatását bizonyos formában összekötik az óskekagépek vagy gépkatrészek beszolgáltatásával.

Illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy

ninesen szó a használt gépek újra való átcsörézéséről, csak a kifejezetten már használhatatlan gépek értékes anyagainak begyűjtéséről van szó.

Ila a gazdának használhatatlan gépe van, jól vizsgálja át és igyekezzék saját gazdaságában más gépek feljavításához felhasználni a már hasznavehetetlen gép egyes értékes és még mindig felhasználható részeit. Megtörténhet hogy a gép már semmire sem jó, de hajtókarja épségben van, könnyen át lehet szerelni a már használhatatlan gépből más gépek alkatrészeinek a zsíroszokat, vagy a golyós csanagyvakat. Ismételt hangsúlyozzák, hogy

csak teljesen használhatatlan öntöttvas darabok beszolgáltatásáról van szó, annál is inkább, mert ezeket az öntöttvas részeket összetört állapotban veszik át, így akadályozzák meg, hogy forgalomba kerülhessenek.

A mezőgazdasági öntöttvas-hulladékok becsérelése, igen sok mezőgazdasági gépálta vásárlását könnyíti meg, így — a többek között — új eszplógépet, traktort és másfajta mezőgazdasági gépeket első-sorban csak azok kaphatnak majd, akik a megkívánt mennyiségű öntöttvasmaradékot beszolgáltatják.

Az új vas- és fémhulladékgyűjtési rend életbeléptetésével egy időben

az ellenőrzés is sokkal szigorúbb lesz a réginél.

főleg azért, mert kiderült, hogy a készletbejelentések jelentős részében ízekekkel félrevezetni az illetékes tényezőket. Legutóbb Csongrád vármegyében az egyik uradalom volt alkalmazottjánál több mint félvagón rezet és másfél vagón egyéb vasat és fémöt találtak, amelyeket az illető spekulációs okokból „tartalékolta”. A megtalálást elrejtett készlet elko-bozták.

Országszerte összeírják az eladásra szánt sertéseket

A közellátásügyi minisztérium elrendelte az eladásra szánt sül-dők, hízó- és hízott sertések összeírását. Ezzel kapcsolatban

az Allatforgalmi Központ arra hívja fel a kereskedők és a gazdák figyelmét, hogy a központ hozzájárulása nélkül sertést nem szabad eladni, mert az eladás követ-

kezménye a sertés elkobzása lehet.

A hadiüzemek és a honvédség számára is csak a közellátási hivatal jóváhagyásával lehet sertéseket szállítani. A városok és községek részére bérhizalási szerződés alapján hízalt sertések kizárólag központi ellenőrzés mellett vágathatók le a kijelölt vágóhidakon.

Meghosszabbítják a mezőgazdasági bizottságok megbízatását

A m. kir. földművelésügyi miniszter 176.262/944—XII. 2. sz. rendeletével értesítette a mezőgazdasági kamarákat, hogy mellőzzék a 1938—39. évek folyamán megalakított mezőgazdasági

bizottságok újjáalakítására vonatkozó intézkedéseket, mert ennek a mezőgazdasági érdekképviseleti szervezetnek megbízatását meg fogják hosszabbítani.

A jövőben csak fémhulladék beszolgáltatása ellenében adnak új fém-árukat

A fémgyűjtés terén eddig tudvalevően az volt a helyzet az országban, hogy a keletkezési helyen negyedévenként fel kellett ajánlani a fémgyűjtőnek a keletkezett és összegyűjtött hulladékokat. Ennek a rendszernek az volt az előnye, hogy a különböző üzemekben megszervezett és állandó fémgyűjtő folyt, viszont a magánosoknál különösen a vasától és kőves utó-
től távollevő hely-

nem minden olyan hulladék, amely eddig akár a fuvarok, akár más tényezők miatt begyűjtött nem volt lehetséges. Az új fémgyűjtési rend alapfeltétele a csere. Az Anyagváltaló illeltekés osztályán már részletesen kidolgozták a fémcsere feltételeit, ez a csereakció olyan széles körűt, hogy kiterjed mindenféle foglal-kozási ágra és az ország legtávo-labbi részeire is.

Az új rendszer lényegét néhány példa-közléssel tesszük érthetőbbé. Így első-sorban az a vadász kap ólomcsövet, aki a sörétkészítéshez szükséges óscka ölmöt be-szolgáltatja. Általában fele-fele mennyiségre kell számítani, tehát aki 1 kg óscka ölmöt szolgáltat be, fél kg sörétet kap majd.

Hasonló helyzet lesz a rézgálánál is. Magyarországnak ma olyan nagymennyiségű rézgálra van szüksége igen elterjedt és fejlett gyümölcsés-szülökultúrája miatt, hogy az ország rézhányából kiter-melt réz jelentős részét a rézgálkészítésre kellene felhasználni. A réz igen nagy szükség van rá, fontos hadigaz-dálkodási szempontokból is, érthető, ha a hulladékrész begyűjtésével akarják elősegíteni a nélkülözhetetlen rézgálgyártást. Rézgálcot a jö-

Emeli osztalékát a Leszámítolóbank

A Magyar Leszámítoló- és Pénz-váltóbank igazgatósága megállapította az 1943. évi mérlegét és zárszámadásokat. Az intézet vezetősége ezen alkalomból utalt arra, hogy május 15-én lesz 75 éve annak, hogy a bank megalakult, átvette az akkor már négy év-tizede fennállott Malvieux C. J. bankházat és annak üzletkörét.

A zárszámadások szerint az elmúlt év fizta nyeresége az előző évi 371.748,22 pengő nyereség áthozat hozzászámításával 3.041.182,73 pengő az előző évi 2.330.414,88 pengővel szemben. Az igazgatóság március 14-én tartandó közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a ki-mutatott nyereségből a részvénye-szeknek 1% kal magasabb osztalék, azaz részvényenként 2,50 pengő fizetessék ki.

Indítványozza továbbá, hogy a tartalékalap növelésére P 1 millió (tavaly P 800.000.— az Alkalmazottak Nyugdíjintézete javára P 500.000.—, a báró Madarassy-Beck Miksa-alap javára P 100.000.— és a tisztviselők sportegyesülete javára P 70.000.— fordítsanak, az 1944. év számlájára pedig 697.849,41 pengő vitéssék elő.

A zárszámadások főbb tételeiről az igazgatóság a következőkben számol be:

Az állam, a közellátás, az export-importkereskedelem, a honvédelmi szülökletkek összefüggő vállalkozások és a magángazdaság ezérv irányú fokozott hitelirányvelei jelentős feladatok elé állították az intézetet. A feladatok megoldását nagyban elősegítette a betétállomány kedvező elakulása, amennyiben intézet kezelésére bízott betétek, amelyek az 1942. év végén 195.371.492,59 pengővel szerepeltek, az idén majdnem 20%-os emelk-déssel 238.756.429,75 pengőzt képviselnek, igazolva egyrészt az ügy-felek számára nayarányú növekedését, másrészt azt a változatlan bizalmat, amely az intézet iránt már sok évtizede megnyilvánul.

A tárcaváltók összege az előző

évi 137.672.868,66 pengővel szemben 199.815.335,5 pengőre növekedett.

A hitelezők tétele — a külföldieknek nyújtott pengőhitel refinanszírozásából eredő kötelezettség levonása után — 25.596.765.970,99 pengőről 11.598.326,72 pengőre csökkent, melyből a bel-földi hitelezők 3.397.765,19 (tavaly 21.808.785,02), a külföldiek 2.200.561,53 (tavaly 3.788.185,97) pengővel szerepelnek.

Az értékpapírtárcára 34.662.180,26 pengőről 36.250.711,38 pengőre emelkedett. A szaporulat abból ered, hogy az intézet egyes érdekköri vállalatoknál és affiliált pénzintézeteknél fennálló érdekeltségét kibővítette ezenkívül a vasiparban új érdekeltséget vállalt. Fel-említendő ezek közül a Rosse-mann-Harmatta Gép-és Csőgyár Rt. alapítóemelése alkalmával kibocsított új részvények átvétele, valamint a közel négy év-tizede fennálló származémi Prinez Testvérek Vasöntőde és Gépgyár Rt. részvénytöbbségnek megszerzése.

A nyereség-vesztésszám-
la szerint a kamatszám-
la hozama a megnagyobbodott üzleti forgalomnak megfelelően 8.331.919,08 pengő, az 1942. évi 6.743.688,75 pengővel szemben, míg a jutalékok és különféle nyereségek tétele 3.885.978,50 pengőig ig-és, az 231mmtonnem pengő (tavaly P 2.848.754,40).

A mérleg megnövekedett számadatából megállapítható, hogy az intézet az 1943. év rendkívüli viszonyai között is — melyek sokoldalú és súlyos feladatok elé állították a hitelszervezetet — megfelelő hivatásának, melyre őt az ország közgazdaságában betöltött szerepe kötelezi.

Százéves az EMGE. Március 4-én ünnepelte meg alakulása 100. évfordulóját az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület. Az ünnepségen Bánffy Dániel báró földművelésügyi minisztert Bárányos Károly államtitkár képviselte.

Péti Nitrogénművek Rt.

Budapest, V., Nádor-u. 21.

FERKÓ-OLAJ



Lószerszámot eszmián, bakancsot nuhit feketít és tartóssá tesz

Országrosszoló ünnepségek lesznek Kossuth Lajos halálának 50-ik évfordulóján

Március 20-án lesz ötven éve annak, hogy turini száműzetésében meghalt a magyar történelem egyik legnagyobb egyénisége: Kossuth Lajos. Halálának évfordulóján megmozdul az egész magyar nemzet, hogy méltóképpen ünnepelje Kossuth Lajos eszméit. Nemzeti demonstráció lesz ez, mert hiszen Kossuth Lajos az egész nemzeté. A főünnepségek Kossuth Lajos halálának évfordulóján, március 20-án Budapesten zajlanak le. Fel 10-kor istentisztelet lesz a Deák-téri evangélikus templomban, ahol az országgyűlés két háza és a kormány is képviselteti magát. Tizenegy órakor a parlament kupolatermében a felsőház és képviselőház együttes ünnepségén hódol Kossuth Lajos emlékének. Az ünnepségen megjelentek a kormány tagjai is. Bevezetőt mond báró Perényi Zsigmond, a felsőház elnöke, az emlékszókat Tassódi Nagy András, a képviselőház elnöke mondja. Az ünnepély után a két ház tagjai a Kossuth Lajos térré vonulnak, ahol megkoszorú-

zzák a Kossuth-szobrot. Koszorút helyez a szoborra a kormány, a főváros, az összes törvényhatóságok képviselőiben egy alispán, az összes városok nevében egy polgármester. Utána Kossuth síriát koszorúzzák meg. ezen ünnepélyes aktuson résztvesznek a társadalmi egyesületek küldöttségei is.

Este a Pesti Virágóban Kossuth-emlékünnepséget rendez az egyesületközi egyetemesül. A megnyitóbeszédet Raffay Sándor evangélikus püspök mondja. Hatalmas érdeklődés előzi meg Kállay Miklós miniszterelnöknek a vígatój ünnepségen tartandó emlékszókat, amely előreláthatólag hatalmas hívtallás lesz az örök Kossuthi eszmények mellett.

Március 20-án Kossuth emlékünnepélyt rendez Debrecen városa is, ahol a törvényhatóság díszközgyűlést tart az ősi városában, ahonnan Kossuth Lajos az 1848-49-es szabadságharcot irányította. A nagyszabású ünnepségen a debreceni Kossuth-szobornál, a 48-as hősök temetőjében a levették Kossuth ünnepséget tartanak.

Változatlanul fennáll a gazdák ipari növénytermelési kötelezettsége

Illetékes helyről nyomtatékosan felhívják a gazdáközönség figyelmét arra, hogy az ipari növénytermelésre vonatkozó kötelezettség változatlanul fennáll.

Minden gazda tehát, aki 15 kataszteri holdnál nagyobb szántóföldi területtel földművelő gazdálkodik szántóterületének 7 százalékán köteles a vonatkozó rendelkezésben felsorolt olajos és rostnövények valamelyikét termeszteni. Az a körülmény, hogy a gazdálkodó az ipari növényekre termelési szerződést nem kötött, nem mentesíti őt a kötelező termelés alól. Az ipari növényekre egyébként még mindig lehet termelési szerződést kötni; a megkésve kötött termelési szerződések után járó kedvezmények még mindig jelentősek.

Azok számára, akiknek földművelőkön a kijelölt ipari növény az eddigi termelési tapasztalatok szerint kielégítő eredményt nem hozott, a földművelésügyi miniszter lehetővé tette, hogy a vonatkozó kormányrendeletben felsorolt olajos és rostnövények bármelyikét területfölből nélkül termesszék. Azok a gazdálkodók, akik ezt a kedvezményt igénybe

akarják venni forduljanak az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőszékhöz. Természetesen

a már megkötött termelési szerződések meg nem változhatnak.

Tekintettel textiliparunk nehez helyzetére, nagyon kívánatos, hogy kendert és rostlent minél több gazdálkodó minél nagyobb területen termesszen.

A kendert és rostlent termelő gazdálkodók jelentős kedvezményekben, így textilanyag-termelésbeni visszatartásában is részesülnek. Egy rövidesen megjelenő rendelet biztosítani fogja azt is, hogy a rostnövénytermelő gazdák háziipari célra kielégítő mennyiségű kender- és rostlenkört tarthassanak vissza.

Végül felhívják illetékes helyről a gazdáközönség figyelmét arra, hogy

a kötelező ipari növénytermesztés végrehajtását a hatóságai tényezők az idén is gondosan ellenőriztetni fogják és a mulasztó gazdákkal szemben kihágási eljárást, sőt súlyosabb esetekben bünyvadi eljárást is fognak indítani.

A pápa koronázásának évfordulóján. Március 5-én, vasárnap Budapesten, a Koronázó főtemplomban, XII. Pius pápa megkoronázásának 5. évfordulóján Serédi Jusztinián bíborsherecegprímás, hálaadó ünnepi szentmisét pontifikált, amely a közéletünk kiválóságai vettek részt. Magyarország Főméltóság Kormányzóját Kállay Miklós miniszterelnök képviselte; megjelent a szentmisén a Kormányzó Úr hitvese és a Kormányzóhelyettes özvegye is.

— 1500 pengőt keresett a furfangos cigány. Erdekkes kártalanítási biztosítást szelveztek a maguk körében a palotabozsoki gazdák. A falu gazdáinak 80 százalékos önkéntes felajánlásokból állatelluhullási alapot létesített olyanképpen, hogy azt a gazdát, aki tagja a szövetségnek, állatelluhullás esetén kártalanítja. Legutóbb Petrovics János 27 éves palotabozsoki cigányunk hullott el feleztendő ménesikója. Mivel a cigány is tagja volt a közösségnek, kártalanításul kétezer pengőt fizettek neki. Kiderült azonban, hogy a cigány visszaelt a gazdák bizalmával, kik csak a miat feljelentették. — Megállapították ugyanis, hogy a cigány az elhullott esikőrt, annak betegsége miatt, csak 450 P vételárát fizette. Petrovics, helyett, hogy a esikőt gyógykezelte volna, inkább éhezette, hogy minél előbb elpusztuljon és így könnyűszerrel 1500 pengős nyereségre teyzen szert. A megkárosított gazdák feljelentését az ügyvezőség áttette a esendőszégre a nyomozás lefolytatása végett.

Százegyenegymilliót költött házépítésre az ONCSA. A Magyar Mérnök- és Építészegylet dísztermben rendezett lakásépítési akktól során Kádár Levente államtitkár beszámolt az ONCSA által eddig végzett házépítési munkálatok méreteiről. Kijelentette, hogy 1941-től 1943 végéig — tehát három év alatt — az ONCSA összesen 141 millió pengőt költött házépítkezésekre. Az ONCSA jövő feladatairól szólva, megállapította, hogy a háború után kizárólag csak a falva építendő lakások száma legalább kétszázezer lesz.

Az ország 15 millió lakosából 3.2 millió férj, 3.3 millió feleség. Hány családban él Magyarország lakossága?

A Magyar Statisztikai Szemle új száma beszédes adatokat közöl az ország lakosságáról, amelyet a legutóbbi népszámlálás 147 millió léleknek talált.

Megállapították, hogy az országban a 3.2 millió férj között 20 tízezer házas, a legfiatalabb. Az asszonyok sora pedig már a 14-ik életével kezdődik, mert 70 ilyen feleségnek kötöztek be a fejét, nem feltétlenül hozzájuk hasonló férjek. Koraiak a válások a túlságosan fiatal házások között. A legfiatalabb elvált menyecske nem volt még túl a 15. életén. De még az özvegyesség állapota is korán bekövetkezik. A 19. életéüket betöltött legények között már 7 özvegy férj is volt, az asszonyok között pedig találtak olyan özvegyet, aki még nem töltötte be 15-ik életévét.

1941 elején 4559 férj még nem érte el 20-ik életévét. Erdekkes megemlíteni, hogy a 93 évesek közül, akik számszerint 184-en voltak, csak kettő nem lépett soha házasságra. A 19-ik életévét betöltött lányok közül 1941-ben már minden negyedik pártában volt. Számszerint legnépesebb a férjek oldalán a 32-ik életév, mert 100.576 férj fejt számlát, a nők oldalán a 28. és 30-ik korév, mindegyikben több mint 195.000 hites asszonnyal. De 100.000-nél több asszonnyal van a 31 és 32 korév női sorában is.

— Cápák a párisi halpiacon. Breton halászok Concarneau-án mintegy ötven tonna cápát fogtak, noha szardínia-halászatra indultak. A cápákat Párisba küldték, hogy a lakosság élelmezését változatosabbá tegyék. A párisi lapok ezzel kapcsolatban körkérdezték intéztek a szakértőkhöz, hogy miképpen lehet legizletesebben elkészíteni a cápaúst.

— Az utolsó Zrínyi hamvait az ősi kriptaiban helyezték el. A zágrábi székesegyházban március 5-én helyezték el Zrínyi János Antalnak Grácból nemrégiben hazaszállított hamvait. Az ünnepi misét Stepinac zágrábi érsek celebrálta. Zrínyi János Antal hamvait a mise után a főoltár alatti kriptaiban Fraugonán hamvai mellett helyezték örök nyugalomra.

— Meglopott egy szabadságos katonát: rögtönítelő bíróság elé került. Kovács Ernő honvéd januárban a harcérrel szabadságra igyekezett falujába, Rábaközbe. A vonaton megismerkedett Neuwirth László soronni kőművessegéddel, akinek elmondta, hogy két falujabeli bajtárs megbizásából a hozzátartozóknak esomágot visz. Lövé állomáson bementek a vasúti vendéglőbe. A közben elindult vonatra Neuwirth még felkapaszkodott. Kovács azonban lemaradt. Neuwirth a vonatban maradt esomagokkal Budapestre utazott, ahol eladta a esomagokban talált mintegy 1500 pengő értékű ruhament. Neuwirthet meg elfogták. Minthogy a büneselkémény az elsőfőtítés ideje alatt történt, rögtönítelő bíróság elé kerül.

Mindenesetre a családszám megállapításánál a nőket kell alapul vennünk. Népszámlálásunk szerint volt 3.3 millió asszony, 800 ezer özvegy és 64 ezer elvált asszony. De volt 216 ezer özvegy és 35 ezer elvált férfi is, mindezek együtt mintegy 4.4 millió családot, vagy családcsontok mutatnak. Körülbelül ennyi családra oszott, tehát az ország lakosságának 15 milliós tömege.

A hatósági bábák díjazása

A helügyminiszter 299.700. számú rendelete értelmében folyó évi március 1-től kezdve a hatósági bábákat a nem szegény szülőknékné nyújtott bábái segélyért a következő díjak illetik meg: születésnél való közreműködésért és szülésnél való közreműködésért, ha a szülőnőnt intézbe szállították: 8.— P.; szülés levezetéséért és gyermekágy ellátásáért első szülés esetén 15.— P.; ugyanezért második vagy további szülés esetén 12.— P.

A rendelet egyúttal szabályozza a hatósági bábák járandóságát is és kimondja, hogy az okleveles hatósági bába évi járandósága a község vagy város lakosainak számára való tekintet nélkül 1080.— P. a tisztifőorvos által kinevezett hatósági bába évi járandósága pedig 720.— P. Ezenkívül a négy középiskolai, vagy közép-fokú végzettséggel rendelkező hatósági bábát évi 360 P pótdíj illeti meg.

HÍREK

A Kormányzó Ur távirata a finn köztársasági elnökhez. A Kormányzó Ur Öfóméltósága Svinhufvud volt finn köztársasági elnök elhunya alkalmából meleg hangú részvétáviratot intézett Risto Rytí köztársasági elnökhez, aki választáviratában a kormányzó úrnak legöszintébb köszönetét fejezte ki.

— Alagút a Szent Péter-templom kriptaíájához. A vatikáni hatóságok most — mint a római rádió jelentette — a Szent Péter templom alá alagutat építenek, hogy ezzel járművek számára is alkalmas és könnyvén járható utat teremtenek a kriptaéhoz. Mint ismeretes, a székesegyház alsó templomában van Szent Péternek és az első pápának sírja. Ezeket a sírokat akarják most ezzel az építkezéssel hozzáférhetővé tenni.

Hárczy J. nos földmívelésügyi államtitkár Kolozsváron. Dr. Hárczy János földmívelésügyi államtitkár Pethő-Sándor Tibor vezérőrnagy, országos lötenvezérségi főigazgató társaságában megtekintette a földmívelésügyi tárca kolozsvári intézményeit.

A Szentatya Róma bombázása miatt lemondta szentmiséjét. A Róma ellen végrehajtott legutóbbi bombatámadás áldozatainak száma a legújabb jelentés szerint hatszázra emelkedett. A halálos áldozatok számát tekintve, ez volt a legsúlyosabb légitámadás az Örök Város ellen. Csupán egyetlen óvóhelyen, amely felitálatot kapott, legalább 250 halottat találtak, egy másik helyve 150 holttestre bukkantak, 10.000 ember maradt hájlek nélkül. Vatikáni körökből származó hír szerint XII. Pius pápát Róma újabb bombázása olyan súlyosan érintette, hogy a március 12-ére, koronázásának évfordulójára tervbe vett ünnepi miséjét lemondta.

— Aszód közönsége ezüstkürtöt adott a honvédeknek. Aszód nagyközség az ott állomásozó honvédzászlóalnak ezüstkürtöt átándekezott. Az átadási ünnepség a hősök emlékműve előtt folyt le és azon a budapesti hadtestparancsnokot vitész Hindy Iván vezérőrnagy képviselte.

Három különös városról,

az egyikben: harap a kapu;
a másikban évente megtizedelik a lakosságot;
a harmadikban mindenki papírgyáros...

A három város, vagy ha úgy tetszik: állam, nem szerepel a térképeken, sem az útikönyvekben, de azért valami fantasztikus mese írta taláta ki és megfestette be azokat: különös élőfenyvekké. Ezek a városok, amelyek csak legfeljebb olyan értelemben nevezhetők államoknak, mint ahogyan az ókorban egy-egy város él külön állami életet, — többé-kevésbé titkos, érdekes rovarfajta-lakóhelyeül szolgálnak.

A legérdekesebb rovarok egyike kétségkívül

a hangya.

amelynek mintegy 5000 fajtája él a Földön. Vannak köztük egészen kiesiny fajták, vannak vándorlók, hatalmas óriások, méteres bolyt építők, rabszolgatartók, „kezművesek”, gombatenyésztők, tehenészetet folytatók, — szóval, szinte végtelen változatok népeitől be a földrészek erdeit, mezőit. Egyes fajtáknak sokszázernyi tömege él egyegy városban, némelyek csak növényi nedveket tudnak megemészteni, ismét mások náluk sokszázszerte nagyobb emelőket is megtámadnak és borzalmas tömegükkel el is pusztítanak.

Dél-Európában él egy hangyafajta, amely gabonamagvakat gyűjt az aszályos időkre. Persze fenyegret a veszély, hogy a magok kiesirának és ezzel elvesznek a hangya-társadalm részére. A esodlatos állatok azonban szabályosan konzerválják a meleg hónapokra szánt élelmiszert tartálékjukat, amennyiben a magokat felharanják, a benne lévő keményítőt nyálukkal cukorra változtatják és így megakadályozzák a magasírást. — Érdekes, hogy ugyanezen a hangyafajtának nálunk élő tagjai nem gyűjtnek, mert a téli hónapokat megdermedve, föld mélyén töltik el. Azokon a vidékeken azonban, ahol tél nincsen, ellenben a forró nyári hónapokban nem találják eleséget, tartálékokat gyűjtnek.

Sok a rahlóhangya-fajta. Ezek közül nálunk is él az úgynevezett amazóhangya, amely a kisebb hangyák petéit és alcaját összegyűjti, kikelteti saját városában és azután, mint rabszolgákat tartja őket. Ugyanez a hangyafajta valószínűleg istállókat épít az összerabolt levettüknek, valamint a Claviger nevű bogárkának, amelyeket rendszeren „megfejnek” valami edeskes nedv kiválasztására kényszerítve a kis „tehenek”. Egy Mexikóban élő hangyafajta azonban a hónapokban, amikor könnyen tudnak mézet, édes növényi nedveket gyűjteni, a virágatlan aszályos időkre úgy gyűjt tartálékokat, hogy munkásainak egy párszáz főnyi csoportját pukkadásig eteti. Valamelyen módon ezeknek a munkásoknak az emésztő berendezése megéhenül, a kis rovarok hordóként feszülő petrohhall modulálatlanul élnek a bolyban. Amikor azután az élelemszerzés lehetetlenné válik, a hangyák nekilátnak a tartálékoknak és az eleven hordókat sorra esapraverik. Az újra lesavanyodott munkás-hangyák azután folytatják előbbi életmódjukat...

Dél-Amerikában él egy hangyafajta, amely nem épít várost, hanem vándorol. Ez a fajta (Eciton

a neve) az emelőállatokra is veszedelmes, még az emésztésben enyvedten heverő óriásigólyt is megtámadják és rövid idő alatt az óriáshüllőt csontig megeszik. Más — főleg Ausztráliában élő hangyafajta — mindent megrág, elpusztít hazak, bútorok esnek a roppant fatánk hangyák millióinak áldozatul. Braziliában van egy hangya, amely — gombatenyészt. Ez az Atta-félékhez tartozó hangya zsege leveleket rág és apró gombócokat formál a levelekből. Ezekből a gombócokból hamarosan nagy gombatelep keletkezik. A hangya azonban nem engedi a gombát normálisan megőszkedni, hanem elragja a gyökérhajtásokat. A gomba védekezik és egészen különös új hajtásokkal pótolja a leragott részeket. Ezeket az új hajtásokat fogyasztja azután az Atta. Időnként azután egy-egy megtermékenyített nőstény egy megragott gombócot, amelyben gombacsirák vannak, kicipel a bolyból, új fészket alapít itt rakkja le petéit. Amikor az új nemzedék kikelt — abban lesznek szárnyas hímek, nőstények és különféle rendű-rangú munkások, — nekilátnak a gombatelep tenyésztésének és kiterjesztésének. Megszületett az új város-állam...

A hangya-városok népe általában három társadalmi rétegre tagozódik. A szárnyas hímek, a nőstény és a munkások. A legutóbbi réteg azután sokféle különböző foglalkozású hangyára oszlik. Ezek között vannak az ivadékokról gondoskodó munkások, a zsákmanyszerzők, a katonák, a hordárók, az építők stb. Nagyon érdekes, hogy az egyik hangyafajta nagyfejű katonái között vannak olyan hatalmas fejjel és ragokkal bíró egyedek, amelyek a város kapuján ki sem férnek. — Ezeknek más dolguk nincsen, mint hogy az ajtóban kell helyet foglalniok és fejükkel elzárni a bejárat. Az eleven, óriási és félelmetes ragokkal felfegyverzett kapu automatikusan feltárol akkor, ha bolybéli, megragott munkás tér haza, vagy egy fűrg hangya jelentéssel kér beocsátást, viszont halálra marja az ismeretlen, vagy ellenséges rovar, ha be akar törni a városba, amelynek életét annyi tudós igyekszik tanulmányozni.

Rendkívül érdekes, sőt esodlatos a mézelő

méhék

társadalmi élete. Az a élszerűség, amellyel városaik életét berendezik, valóban esodlatra érdemes. Összig bekécsen élnek együtt az egész kas anyja körül a dolgozók és a semmittevő herék, amikor azonban elválnak a rétek utolsó virágai is, a dolgozók megrohanják a heréket és fullánkjikkal halálra szúrják azokat. A méreg gyorsan hat és a kas tétlen, semmittevő népe hamar elpusztul. Amíg a virágok bőven ontják a mézet és virágpórt, a dolgozók türelmesen etetik a mihaszna társaságot, de amikor előre veti árnyékát az őz és a tél, gondoskodnak róla, hogy a készleteket ne herdalhassák el a télen át fölőseges herék.

A papírgyártást a kínaiak Európát jóval megelőző találták fel, földrésznükön csak a XI. században ismerték meg ezt a fontos anyagot. De nemcsak a kínaiakat, hanem az egész emberiséget is évezredekkel, talán évszázaredekkel is megelőzték a papiros feltalálásában a

darazsak.

A méhnek ez a távoli rokona, hogyan, hogy nem, rájött arra, hogyha hatalmas rágóival apróra összezúzza a fa anyagát és azt nyálával alosan összegyűrja, rugalmas, szinte elszakíthatatlan, vízhatlan anyagot — a papírost kapja meg. A darázs a maga városait nem vasból, vagy fűrg-lakból, esetleg földhől építi, mint

rokona, a méh, vagy a pókok, illetve a hangyák, hanem a magakészítette nem szép, de tökéletes papírosból.

A kíváncsi ember persze ellesni iparkodik a darázs életének a titkait is. Sok érdekes és szinte megfejthetetlen részletet sikerült is meg tudni. Így megállapították, hogy a darazsak egyik-másik fajtája a földbeásoott lyukakba rakja le petéit. Nem áll azonban módjában utólag táplálásáról, felneveléséről gondoskodni. Pedig a kibújó kis larva élelem és gondozás híján elpusztulna. A gondos mama segít is a bajon: esodas előrelátással bogárvadászatra indul. A kisemelt áldozatot megtámadja, fullánkjával megszúrja, de pontosan azon a helyen, ahol a bogár mozgató idegeinek a központja van. A szerencsétlen bogár elkabul, a darázs ellentálas nélkül hureolja oda a gödörhöz, amelyben petéi vannak és sorra hagyja a bogarat is, meg a petéit is. A megsebzett vonagló, mozdulni képtelen bogár tehetetlenül várja meg, néha 2-3 hétig haladva, amíg sorsa beteljesül és áldozatává válik a kikelt darázsfióknak... A döglődő bogár nem romlik el, élvezhető marad még akkor is, amikor a darázs nemzedék legújabb tagja kikel a petéből...

Bartoss Károly.

Vásárok jegyzéke

Március 12., vasárnap. Budapest szfv. ok., Répesszentgyörgy ok. — Március 13., hétfő. Ape ok., Ávasfelföld ok., Badaesontomaj ok., Bataszok ok., Budapest ok., Bugyi ok., Csákvár ok., Csorna ok., Csöge ok., Csákvár ok., Csorna ok., Csöge ok., Dunaszekes ok., Egyházasokozar ok., Ernőhályfalva ok., Ezerterem ok., Feketeerdő ok., Fertőszentmiklós ok., Galósa ok., Heregfalva ok., Jászfenyves ok., Jászok ok., Kalocsa ok., Karád ok., Kisvárd ok., Körmend ok., Kúnbaja ok., Kunszentmiklós ok., Losone ok., Mezőgyes ok., Nagybárd ok., Nagydorog ok., Polgárdi ok., Pusztamérges ok., Sajo-szentpéter ok., Somogyáson ok., Szécsény ok., Szentcsanak ok., Tapolca ok., Pécs ok., Veszprém ok., Zalaszentgrót ok. — Március 14., kedd. Barkasok ok., Budapest ok., Csákvár ok., Csákvár ok., Ernőhályfalva ok., Gőze ok., Görgeteg ok., Hosszúhetény ok., Huszok ok., Kalocsa ok., Kiskunfélegyháza ok., Nagybajom ok., Somogyjád ok., Szécsény ok., Székeshelyvár ok., Torna ok., Zalaegerszeg ok. — Március 15., szerda. Budapest ok., Gyöngyöspata ok., Kiskunfélegyháza ok., Vajszló ok., Vasvár ok. — Március 16., esü őpök. Atalán ok., Balatonendrő ok., Bögöz ok., Budapest ok., Csongod ok., Csákvár ok., Szécsény ok., Haldudházy ok., Kolozsvár ok., Margitta ok., Parád ok., Sajtoskál ok., Söskút ok., Sütő ok., Székelyudvarhely ok., Szentdiene ok., Sztágyagyfalva ok., Szilyva ok., Torna ok., Ungvár ok., Veszprémsárvány ok. — Március 17., péntek. Békés ok., Budapest ok., Cseugy ok., Hódmezővásárhely ok., Kocsonya ok., Kolozsvár ok., Makó ok., Söskút ok., Székelykál ok., Zire ok. — Március 18., szombat. Bányászok ok., Békés ok., Borsdás ok., Budapest ok., Hódmezővásárhely ok., Kolozsvár ok., Makó ok., Nyirabrány ok., Zenta ok., Zire ok.

A törvényhatóság első tisztviselője egyes vásárok határnapját közzéteség által indokolt esetben kivételesen elhelyezheti, illetleg a teljesen elmaradt vásár helyett pótvásárt engedélyezhet, a közzét adottokban, tehát kivételesen változások történhetnek.

RÁDIÓ

Hétfőn, március 13-án.

12.10 órákor: Rádiózenekar. 14 órákor: Légierők zenekara. 15 órákor: Operatársulatok. 15.30 órákor: Felolvasás. 16.20 órákor: Zongoraszmok. 17 órákor: Budapesti Menyecske körny. 17.40 órákor: Pesti képeskönyv. 18 órákor: Csanak Béla szerzeményeiből. 19 órákor: A Bécsi Filharmónikusok hangversenye. 21.00 órákor: Magyar zeneszerzők felőrája. 22.40 órákor: Operagyöngyök.

Kedden, március 14-én.

12.10 órákor: Rádiózenekar. 14 órákor: Cigányzene. 15 órákor: Szalonzene. 15.30 órákor: Gyermekek. 16.15 órákor: Művészlemez. 17 órákor: Csevegés. 17.10 órákor: Magyar zeneszerzők felőrája. 17.40 órákor: Versek. 18 órákor: A Középponti Katolikus Kör hangversenye. 19 órákor: Magyar noták. 19.40 órákor: Részletek a Bánk bánból. 22.40 órákor: Hanglemez.

Szerdán, március 15-én.

8 órákor: Szózat. Hanglemez. 8.45 órákor: Hírek. 9 órákor: Református istentisztelet. 10 órákor: Egyházi ének és szentbeszéd. 11 órákor: Evangélikus istentisztelet. 12.30 órákor: Filharmóniai Társaság. 14 órákor: Művészlemez. 15 órákor: Előadás. 15.20 órákor: Előadás Petőfi versekkel. 18 órákor: Honvédműsor. 18.20 órákor: „Petőfi”. Bemutató operaelőadás. 21.10 órákor: Versek. 22.40 órákor: Katonazenekar.

Csütörtökön, március 16-án.

12.10 órákor: Postászenekar. 14 órákor: Szókratizáló zene. 15 órákor: Fűgös zenekar. 15.30 órákor: Köznevelési előadás. 16.20 órákor: Cigányzene. 17 órákor: A Földművelésügyi Minisztérium előadása. 17.40 órákor: Táncszám. 18 órákor: Zengő századok. 18.20 órákor: Magyar zeneszerzők felőrája. 19 órákor: Operagyöngyök. 21.10 órákor: Cigányzene. 22.40 órákor: Hanglemez.

Pénteken, március 17-én.

12.10 órákor: Rádiózenekar. 14 órákor: Cigányzene. 15 órákor: Szalonzene. 15.30 órákor: Közvetítés. 16.15 órákor: Melles Béla zenekar. 17 órákor: Vidám előadás. 17.15 órákor: Tánccalok. 18 órákor: Német hallgatónak. 18.20 órákor: Népdalfelőrá. 19 órákor: Sportközlemények. 19.10 órákor: Magyar szerzők muzsikája. 20 órákor: Előadás. 20.20 órákor: Magyar noták. 20.50 órákor: Népszerű filmakadémia. 21.10 órákor: Rádiózenekar. 22.40 órákor: Kamaragyűjtés.

Szombaton, március 18-án.

12.10 órákor: Katonazenekar. 14 órákor: Szókratizáló zene. 15 órákor: Déltüneti muzsika. 16.20 órákor: Elbeszélés. 17 órákor: Cigányzene. 17.30 órákor: Hangképek innen-onnan. 19.30 órákor: Rádiózenekar. 20.20 órákor: Elbeszélés. 20.30 órákor: Magyar zeneszerzők felőrája. 21.05 órákor: Felolvasás. 21.20 órákor: Hangszerek hangulata. 22.40 órákor: Hanglemez.

Vasárnap, március 19-én.

7.30 órákor: Reggeli zene. 8.15 órákor: Hírek. 8.30 órákor: Felolvasás. 9 órákor: Evangélikus istentisztelet. 10 órákor: Református istentisztelet. 11 órákor: Egyházi ének és szentbeszéd. 12.15 Levente felőrá. 12.55 órákor: Rádiózenekar. 16 órákor: Művészlemez. 15 órákor: A Földművelésügyi Minisztérium előadása. 15.45 órákor: Fessék választani. 17 órákor: Cigányzene. 18.25 órákor: „Szindbád megtérése”. Három jelenet. 20 órákor: Magyar zeneszerzők felőrája. 20.30 órákor: Hangképek a vasárnap sportjáról. 21 órákor: Sporteredmények. 21.10 órákor: Gitár-est. 22.40 órákor: Szalonzene.

BUDAPEST I.: Március 16-án, csütörtökön. 17 órákor: Fornád Elemér: „SZÖLESGÉZETI-BORASZATI TANACSADÓ”. — Március 19-én, vasárnap. 15 órákor: I. Treiber János: GYÖNGYÖVÉNYEKET KOPAR TERÜLETRE”. — 2. Wimmer Károly: „HAZINYULTENYESZTES”.

BUDAPEST II.: Március 14-én, kedden. 19.35 órákor: „MEZŐGAZDASÁGI FELŐRA”. — Március 18-án, szombaton. 18.30 órákor: „MEZŐGAZDASÁGI FELŐRA”.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMŪVES SZÖVETSEG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL SZERKESZTŐ: BARTOSS KÁROLY Altagadó, Nyomda és Grafikai Intézet Rt., Bp. 23, Nyomdász u. 5, Nyomdász felőrs: Racz Irén

„TEXAS”
darálók, kukoricamorzsolók
ismét kaphatók



Daráló vásárlásához igazolvány szükséges arról, hogy az illető mezőgazdasági foglalkozást űz, vagy baromfitenyésztő.

Árjegyzék ingyen

KIRÁLY SÁNDOR gépészár
Budapest, VI. Felsőerdősor 6.